关于区长质量奖管理办法和评选办法的
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一、任务来源
   为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实质量强国建设纲要，进一步牢固树立质量第一意识，引导和激励广大企业推行卓越绩效管理，不断完善创新质量管理制度措施，大力推进全员、全过程、全方位质量管理，全面提高产品和服务质量水平，加快形成一批竞争力优势的知名品牌，提升重点产业和质量竞争力，推动全区经济社会高质量发展，根据区委、区政府主要领导的指示，制定本办法。
二、编制依据
根据《中华人民共和国产品质量法》、国务院《质量强国建设纲要》及《重庆市市长质量管理奖评选办法》的有关规定，结合我区实际，制定本办法。
三、评选标准
采用GB/T19580《卓越绩效评价准则》作为区长质量管理奖评选标准，这是目前国际通行的政府质量管理奖评选标准，也是重庆市市长质量管理奖评选办法，是管理成熟度的评价工具，分为领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量分析与改进、结果共七个方面，总为1000分。
四、评选周期与名额
本办法设立的荣昌区区长质量管理奖、荣昌区区长质量管理奖提名奖（以下分别简称区长质量奖、区长质量奖提名奖），是区政府授予在质量发展事业中做出突出贡献的最高荣誉，主要表彰实施卓越绩效管理，推动质量创新，加强品牌建设，在行业内处于领先地位，取得较好社会效益和经济效益的企业。
区长质量奖评选周期为5年，每届表彰名额为区长质量奖不超过5个、区长质量奖提名奖不超过5个。参评企业未达到评选要求的，区长质量奖空缺，区长质量奖提名奖在未获得区长质量奖的入围企业内择优产生。
五、奖励政策
（一）奖励标准。区长质量奖及区长质量奖提名奖由区政府区长向获奖企业颁发奖牌和证书。区政府分别对获得区长质量奖企业各奖励30万元，对获得区长质量奖提名奖获奖企业各奖励10万元。 
为鼓励企业争创更高层次质量管理荣誉，区政府对获得中国质量奖、市长质量奖的企业一次性给予50万奖励，对获得中国质量奖提名奖、市长质量奖提名奖的企业一次性给予30万奖励。
（二）支持政策。区产业发展基金、技术改造项目优先支持市长质量奖、市长质量奖提名奖、区长质量奖、区长质量奖提名奖的获奖企业。区政府各部门应为区长质量奖、区长质量奖提名奖获奖企业提供绿色通道服务。区内各商业银行应为区长质量奖、区长质量奖提名奖获奖企业优先提供资金贷款。    
（三）服务措施。我区质量检测、计量检定、标准化等机构须为区长质量奖、区长质量奖提名奖获奖企业提供快捷服务，免费提供技术标准查询。    
（四）经费保障。奖励资金纳入区政府财政预算。区长质量奖、区长质量奖提名奖评定工作经费由区财政拨付。区长质量奖评审全过程不得向企业收取任何费用。
六、周边区县情况 
南川区2011年设立区长质量奖，周期为2年，表彰名额为企业和组织总数不超过5个，其中组织不超过1家，奖励标准为区政府给予每家获奖企业奖金10万元、组织奖金3万元，奖励资金在全区产业发展基金中统筹列支。
大足区2012年设立区长质量奖，周期为2年，表彰名额为企业或组织总数不超过3个，其中社会组织不超过1家，奖励标准为区政府给予每家获奖企业奖金10万元、组织奖金3万元，奖励资金在全区产业发展基金中统筹列支。
璧山区2019年设立区长质量奖，周期为2年，表彰名额为区长质量管理奖不超过2个、区长质量管理奖提名奖不超过2个，区政府分别对获得区长质量管理奖企业或组织各奖励50 万元，对获得区长质量管理提名奖获奖企业或组织各奖励30万元。区长质量管理奖评定费用和奖金按现行财政体制解决。
其他配套奖励措施情况：两江新区政府、大渡口区政府对中国质量奖、市长质量奖及提名奖分别奖励50万元，25万元；铜梁区政府对获得中国质量奖、市长质量奖及提名奖的单位分别奖励100万元、50万元。
七、起草过程说明
本办法参考市长质量管理奖管理办法和评选办法，收集了周边区县的区长质量奖评选办法，根据我区实际制定。办法起草先后向区质量工作联席会议制度成员单位发函征求意见，并召开座谈会进行讨论修改。同时向市市场监管局质量发展处征求了意见，得到市局的大力指导。征求意见后形成送审稿报区政府分管领导审核，并提请区政府常务会审定。
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